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το ζργο: 

Μετά το πζρασ του Τρωικοφ πολζμου, ο γιόσ του Αχιλλζα, Νεοπτόλεμοσ, παίρνει ωσ τρόπαιο τθ 

χιρα του Ζκτορα, Ανδρομάχθ, τθν εγκακιςτά ςτθ Φκία και αποκτά μαηί τθσ ζνα παιδί, τον 

Μολοςςό. Στθ ςυνζχεια νυμφεφεται τθν κόρθ του Μενζλαου, Ερμιόνθ, θ οποία, λόγω τθσ ατεκνίασ 

τθσ, ηθλεφει κανάςιμα τθν τρωαδίτιςςα ςκλάβα. Όταν ο Νεοπτόλεμοσ πθγαίνει ςτο μαντείο των 

Δελφϊν για να ηθτιςει ςυγχϊρεςθ από τον Απόλλωνα επειδι τον μζμφκθκε για τον κάνατο του 

Αχιλλζα, θ Ερμιόνθ καλεί τον πατζρα τθσ για να ςκοτϊςουν τθν Ανδρομάχθ και το παιδί τθσ. Η 

Ανδρομάχθ κρφβει τον γιο τθσ μακριά από το παλάτι, ενϊ θ ίδια καταφεφγει ςτο ιερό τθσ Θζτιδασ 

για να ςωκεί. Ο Μενζλαοσ ανακαλφπτει τον Μολοςςό και εξαναγκάηει με δόλο τθν Ανδρομάχθ να 

εγκαταλείψει τον ναό. Τθ ςτιγμι που ετοιμάηεται να εκτελζςει μθτζρα και παιδί, ζρχεται ο 

γζροντασ βαςιλιάσ Πθλζασ, πατζρασ του Αχιλλζα και παπποφσ του Νεοπτόλεμου, και εμποδίηει τον 

φόνο. Ο Μενζλαοσ επιςτρζφει ςτθ Σπάρτθ και θ Ερμιόνθ, μόνθ, ζντρομθ ςτθν ιδζα τθσ τιμωρίασ τθσ 

από τον ςφηυγό τθσ, κζλει να αυτοκτονιςει. Αιφνιδίωσ εμφανίηεται ο εξάδελφόσ τθσ και πρϊθν 

μνθςτιρασ τθσ, ο Ορζςτθσ, ο οποίοσ τθν πείκει να τον ακολουκιςει ςτθ Σπάρτθ, με τθν ελπίδα ότι 

κα τον παντρευτεί. Προθγουμζνωσ ζχει φροντίςει να δολοφονθκεί ο Νεοπτόλεμοσ ςτουσ Δελφοφσ. 

Όταν φζρνουν τον νεκρό βαςιλιά ςτο παλάτι και ενϊ ο Πθλζασ κρθνεί το κάνατό του, εμφανίηεται θ 

κεά Θζτισ και τον προςτάηει να κάψει τον εγγονό του ςτουσ Δελφοφσ και να ςτείλει τθν Ανδρομάχθ 

με τον γιό τθσ ςτθ χϊρα των Μολοςςϊν. Στον ίδιο αναγγζλλει ότι κα γίνει ακάνατοσ και κα 

κατοικιςει μαηί τθσ ςτον οίκο του Νθρζα, του πατζρα τθσ.  

 



 

αντί ςκθνοκετικοφ ςθμειώματοσ: 

τζλοσ εποχισ  

Η Ανδρομάχη είναι θ τρίτθ τραγωδία που ανεβάηω. Προθγικθκαν οι Ηρακλείδεσ του Ευριπίδθ 

(2008), και οι Ικζτιδεσ του Αιςχφλου (2010). Κοινό και ςτα τρία αυτά ζργα το κζμα του ικζτθ, του 

ξζνου που προςφεφγει ςτο βωμό κάποιου κεοφ, ηθτϊντασ προςταςία.  Κι ακριβϊσ αυτό το κζμα, θ 

αναηιτθςθ αςφλου, ςωτθρίασ, αποτελεί και ζνα ςθμείο επαφισ με το ςιμερα, όπου πλθκυςμοί 

ολόκλθροι μεταναςτεφουν ςε άλλα κράτθ για να ςωκοφν από τον πόλεμο που μαίνεται ςτθν 

περιοχι τουσ. 

Στθν Ανδρομάχη, ο πόλεμοσ είναι το μακρινό φόντο, ζχει τελειϊςει προ πολλοφ, ωςτόςο οι 

ςυνζπειεσ είναι ακόμθ αιςκθτζσ: δεν ζχει καταςτραφεί μόνον θ Τροία, ζχει καταςτραφεί και θ 

Ελλάδα, όπωσ δεν παραλείπει να μασ το υπενκυμίςει ο χορόσ ςτο 4ο Στάςιμο. Μάλιςτα τϊρα, με τθ 

δόλια επζμβαςθ του Μενζλαου ςτα εςωτερικά τθσ Φκίασ, διαφαίνεται και ο κίνδυνοσ μιασ 

εμφφλιασ ςφρραξθσ.  

Ο Ευριπίδθσ επιχειρεί, όπωσ διατείνεται ο Kitto, «μια βίαιη επίθεςη εναντίον τησ ςπαρτιατικήσ 

νοοτροπίασ, εναντίον τησ Machtpolitik [πολιτική ιςχύοσ]»; Διόλου απίκανο, ιδίωσ αν ςκεφτοφμε ότι 

το ζργο πρζπει να παρουςιάςτθκε μεςοφντοσ του Πελοποννθςιακοφ πολζμου. Ωςτόςο δεν είναι 

μόνον αυτό. Ζχουμε να κάνουμε ταυτόχρονα με ζνα οικογενειακό, πολιτικό και κοινωνικό δράμα, 

όπου αντιπαρατίκενται: ζλλθνεσ και βάρβαροι, ελεφκεροι και δοφλοι ι αιχμάλωτοι, Σπαρτιάτεσ και 

Θεςςαλοί, νόμιμεσ ςφηυγοι και παλλακίδεσ, γόνιμεσ γυναίκεσ και ςτείρεσ, νόμιμα και νόκα παιδιά, 

γυναίκεσ και άντρεσ, αδφναμοι και δυνατοί, πλοφςιοι και φτωχοί, ψευδείσ και ειλικρινείσ λόγοι, 

γενναίεσ και δειλζσ ςυμπεριφορζσ, το άδικο και το δίκαιο… Επίςθσ: δίνονται ςυμβουλζσ για ζνα 

πετυχθμζνο γάμο ι για μια πετυχθμζνθ διακυβζρνθςθ χϊρασ· ςτθλιτεφονται θ απιςτία, θ 

ηθλοφκονία, θ απλθςτία και θ τάςθ των γυναικϊν ςτθ διαβολι, κακϊσ και ο οξφκυμοσ χαρακτιρασ 

των γερόντων· αμφιςβθτείται, αν όχι θ ίδια θ φπαρξθ του κεοφ, θ ευκυκριςία και θ δικαιοςφνθ του· 

εκτίκενται τα δεινά που προκαλεί ο πόλεμοσ ςε νικθτζσ και νικθμζνουσ· τονίηεται το ευμετάβολο 

τθσ ανκρϊπινθσ μοίρασ… 

Υπάρχει και κάτι άλλο: μια αίςκθςθ τζλουσ εποχισ, -κι εδϊ βρίςκεται ζνα ακόμθ ςθμείο επαφισ με 

το δικό μασ ςιμερα-. Ο καιρόσ των θρϊων, του Αχιλλζα, του Αγαμζμνονα, ζχει πλζον παρζλκει. 

Αυτοί που τϊρα κυριαρχοφν είναι οι δειλοί, οι αλαηόνεσ και οι δόλιοι, οι φαφλοι: ο Μενζλαοσ, θ 

Ερμιόνθ και ο Ορζςτθσ. Κι ακριβϊσ αυτοί επιβουλεφονται τθ ηωι των τελευταίων εναπομεινάντων  

των θρωικϊν χρόνων: του Νεοπτόλεμου που κα δολοφονθκεί εντζλει ςτουσ Δελφοφσ, τθσ 

Ανδρομάχθσ και του νόκου γιου τουσ Μολοςςοφ, που οδθγοφνται ςτον κάνατο από τον Μενζλαο 

και κα ςωκοφν in extremis από τον γζροντα Πθλζα. Αυτό που διακυβεφεται είναι ο ίδιοσ ο «οίκοσ» 

του γζρου βαςιλιά, θ γενιά του, που μετά τον φόνο του εγγονοφ του Νεοπτόλεμου, μοιάηει να 

οδεφει προσ ζνα βζβαιο αφανιςμό. Η μαγικι μεςολάβθςθ τθσ Θζτιδασ, ςτο τζλοσ του ζργου, φζρνει 

τθν ελπίδα τθσ διαιϊνιςθσ.  Από τθν άλλθ, οι φαφλοι και δολοφόνοι, ι δυνάμει δολοφόνοι, 

ςυνεχίηουν να ηουν και να κυριαρχοφν ατιμϊρθτοι. 

Αν διαβαςτεί ζτςι, θ Ανδρομάχη αποπνζει νοςταλγία γι’ αυτό που πια δεν είναι, κουβαλάει 

ταυτόχρονα τθ γνϊςθ του ανεπιςτρεπτί απολεςκζντοσ και τθν προςδοκία ενόσ καφματοσ. Σ’ αυτιν 



εδϊ τθν ζνταςθ, ανάμεςα ςτο πραγματικό και το ποκθτό, ς’ αυτιν τθ διάςταςθ, ελλοχεφει ίςωσ το 

–κατά Ευριπίδθ- τραγικό. 


